

# 台山原创华侨主题电影《故园飘梦》获点赞 观众为华侨的家国情怀动容

10月23日,台山原创华侨主题电影《故园飘梦》在全国院线上映,不少观众在观影后表示,这是一部充满乡愁情怀的好电影。与此同时,社会各界纷纷推出活动推广《故园飘梦》,让更多观众感受侨乡深厚的历史文化底蕴。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

## 融入侨乡历史文化 观众点赞影片用心

“我是新台山人,电影里有个情景让我很好奇,为什么要设置一个鹅的角色,并赋予它一个‘大声公’的名字?”“影片里既有英语对话,也有粤语、台山话的展示,是不是从侧面反映了‘海内外两个台山’的包容性?”10月23日是重阳节,也是《故园飘梦》上映首日,不少市民带着家人走进影院,以激动的心情观看台山人自导自演的电影后踊跃发言。“《故园飘梦》选择在重阳节上映,应该是给老一辈华侨的礼物吧!”市民李映纹在观影后表示,影片拍得十分用心,用乡愁情怀讲述了几代华侨寻根的故事。

据悉,《故园飘梦》有不少与台山历史文化有关的小细节。作为本土原创华侨主题电影,影片展现了大量的侨乡历史文化,除了国家级非遗台山浮石飘色和广东音乐,还融入了台山“排球之乡”



《故园飘梦》主创与观众见面。

“新宁铁路”的历史元素,以及当地的特色建筑和美食等。

值得一提的是,《故园飘梦》的音乐,由台山广东音乐乐团团长、台山市文化馆副研究馆员朱英俊创作指导。“台山是广东音乐的发源地之一,台山广东音乐是国家级非遗项目,朱英俊老师创作指导本片的音乐,达到了以音乐寄托感情的效果。”影片导演李伟年介绍道,电影里的所有桥段、生活细节,全部源于身边人的真实故事,结合熟悉的台山广东音乐,真实反映了台山华侨的家国情怀。

“北风去南风返,问郎出路几时还,快者离乡三两晚,迟者离乡半世人。特别是听到剧中‘红姑’的歌声,这是从小听长大的本地歌谣,一股触动涌上心头,眼泪不知不觉就流下来了。”在台山从事侨务工作的丘翘仪观影后表示,《故园飘梦》用特别的手法展现了当年留守家乡妇女的角色,为影片的用心点赞。

“影片既有现代故事情节,展现港珠澳大桥的风采,也有百年前台山华侨艰苦奋斗的历史,让我进一步了解台山的侨乡历史文化,也更加深刻地感受到了

新时代的发展变化。”新台山人邢亮辉观影后有感而发。

## 社会各界纷纷助力 支持影片更广泛传播

“故事情节虽然简单,但是所道之情却是千千万万台山华侨的家国情怀。台山人,应该支持!”李映纹在微信朋友圈发表了观影感想,并呼吁更多台山人去欣赏《故园飘梦》。

《故园飘梦》上映后,除了市民自发在社交平台点赞影片,社会各界也纷纷推出活动,推广《故园飘梦》。

其中,三合镇三泉湾侨文化基地结合《故园飘梦》推出了“请饮宴”项目。“我们主要是结合影片里华侨侨眷出国回乡后宴请村民这场戏推出‘请饮宴’,用一餐饭带游客体验华侨当年衣锦还乡的盛况。”该基地负责人黄竞新介绍道。他还化身“金山伯”,为游客派发“红包”,让游客沉浸式地体验“请饮宴”,增加游玩乐趣。“我们的菜式也是根据‘请饮宴’来设置,主打本地特色食材。”黄竞新表示,“请饮宴”受到珠三角旅行社同行的热捧,外省旅行社也对台山这种独特的华侨文化感兴趣,游客在游玩中长了见识。

此外,为充分发挥华侨题材电影作品的鼓舞作用,广泛凝聚侨心、侨力、侨智,汇聚推动新时代侨都高质量发展的工会力量,近日,台山市总工会发布职工免费看电影福利活动,将在本周末邀请200名职工一起观看《故园飘梦》。

# 台山热门登高地人流量大增 市民出游赏景兴致高



石化山是台山市民最爱的休闲去处,重阳节当天更是十分热闹。

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)重阳节又叫“登高节”,邀上亲朋好友出游赏景,最合适不过。10月23日重阳节当天,台山城区石化山、宁城公园(牛山)、五福公园、金星湖公园等登高热门地,人声鼎沸,游人如织。

石化山是台山市民最爱的休闲去处,重阳节当天更是十分热闹。虽然10月23日才是重阳节,但是从上周末开始,石化山就聚满了前来登高、放风筝的市民。

“每年都来,祈求全家人身体健康!”10月23日下午4时,刚从石化山西严寺下来的李女士表示,从10月21日开始,他们一家几乎每天都来走一走。

像李女士一样,重阳节当天来石化山登高的人并不少。据了解,为规范重阳节期间景区内的经营行为,石化山景区自9月27日起,举办“浓情中秋、欢度国庆、喜迎重阳”三节同庆游园活动,活动区域内搭建摊位,用于售卖风筝、风车等应节物品。主办方还设置了“平安门”“健康门”“时来运转风车”等“打卡点”,使得景区更加热闹,成为台山的登高热门地之一。

记者从台山市城市管理和综合执法局了解到,截至重阳节当天下午5时,台城石化山累计从西严寺登峰门登山的人数达4559人次。

其他登高热门地同样人山人海。其中,重阳节当天截至下午5时,宁城公园(牛山)累计游园人数约1150人次,五福公园累计游园人数约1650人次,金星湖公园累计游园人数约820人次。

为保证重阳节期间森林防火和登高安全,相关部门提前着手各项防火准备工作,防火宣传等横幅早已挂起,停车场和道路上的杂草也清理完毕。此外,为确保重阳登高活动安全有序,台山各登山点配备公安、消防、医护、城管等力量,实行全天候值守巡查。

10月23日上午11时许,一名市民在石化山山顶凉亭处出现头晕、呼吸困难等症状。台山市城市管理和综合执法局巡逻人员接报后,立即赶往现场,并联系120急救中心。在医护人员赶到现场,确认市民无大碍后,巡逻人员陪同其下山离开。同日,在石化山西严

寺上山路段,一名孕妇出现意外状况。台山市城市管理和综合执法局巡逻人员发现后,立即疏散人群,为医护人员及时赶到提供便利。

据介绍,10月22-23日,相关工作人员不间断值班、执勤,为登高市民提供服务保障。

# 台山市总工会组织开展重阳敬老主题活动 用心用情用力做好服务保障工作

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台工宣)为传承中华民族孝亲敬老的传统美德,大力营造孝老敬老社会氛围,10月23日,台山市总工会组织开展重阳敬老主题活动。

当天上午,台山市总工会组织慰问组前往退休干部家中走访慰问,与退休干部叙家常、问冷暖,关心他们的身体状况,仔细询问他们的家庭情况以及生

活中存在的实际困难和问题。同时,特别嘱咐退休干部注意添衣保暖,好好保重身体,保持良好状态。

当天下午,台山市总工会在职工活动中心组织退休党员干部集体观看党员教育片,退休党支部书记谭新叶给大家上了一堂主题为“增强党性 永葆忠诚之心”的党课。随后,退休党员干部一行20余人赴冲蒦镇西坑南和村参观

李云扬、伍乃茵生平事迹展,大家跟随讲解员的步伐,在解说中感悟李云扬夫妇坚持革命理想的一生。在教育基地,退休党员干部面向党旗、高举右手,重温入党誓词。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……”大家用铿锵有力的声音,表达对党忠诚和坚定的理想信念。

多年来,台山市总工会高度重视敬

老爱老工作,密切关心老领导、老同志退休后的生活情况,定期通过电话、微信、上门服务等方式开展贴心慰问。台山市总工会将一如既往将敬老爱老事业放在心上、抓在手上、落在行动上,不断提升离退休老干部的幸福感和获得感,用心、用情、用力做好服务保障工作,让每一位老干部都能过上安心舒心的晚年生活。

# 台山市城区敬老服务中心举办“百叟宴” 200多名老人享天伦之乐

江门日报讯(文/图 记者/林育辉)“上菜啦!上菜啦!……”10月23日下午5时30分,台山市城区敬老服务中心“百叟宴”正式开始。老人们围桌而坐,彼此祝福,与家人一起其乐融融享受佳肴,场面十分温馨。

重阳节是尊老、敬老、爱老、助老的传统节日。自2011年起,除疫情防控期间停办外,台山市城区敬老服务中心每年都举办“百叟宴”,除了给老人过节,更是让老人的亲属赶来与老人吃顿饭,让老人享天伦之乐。

当天,共有200多名老人参加“百

叟宴”,年纪最大的有102岁。“我的母亲和婆婆都住在这里,她们说这里的工作人员都非常友善。”从香港赶回来与家人团聚的陈女士表示,当天他们一家共有8人前来陪老人过节。

据了解,为了办好这次“百叟宴”,台山市城区敬老服务中心早在一个多月前就开始准备。为了让老人吃得好,该中心专门请专家对菜式的营养搭配进行指导,并组织精彩的文艺节目供老人们在吃饭的时候欣赏。此外,对有表演意愿的老人,该中心还提前帮助老人排练,并安排老人上台表演。



老人们围桌而坐,与家人一起其乐融融享受佳肴,场面十分温馨。

# 台山举办“劳动成就梦想”百姓故事汇活动 聆听劳模故事 汲取榜样力量

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台工宣)为践行社会主义核心价值观,传递正能量,引导群众感悟新时代的幸福底色,增强“强国复兴有我”理想信念,近日,台山市委宣传部、台山市总工会联合举办“劳动成就梦想”百姓故事汇活动。活动诚邀2021年省“五一劳动奖章”获得者张宜军、2020年台山市劳动模范黄颖谊现场讲述自己的故事,来自台山各行各业的职工代表40多人参加活动。

活动中,张宜军、黄颖谊用生动的语言、朴实真切的情感,结合自己

的实际工作、亲身经历和所见所闻、所感所悟,用发生在自己身边的鲜活事例,讲故事、谈感受,生动展现了在工作中甘于奉献、勇于担当的精神面貌,营造了“强国复兴有我”的浓厚氛围。

“在今后的工作中,我要以劳动模范为榜样,立足岗位勤学苦练,刻苦钻研,增长技艺。”“劳模们的事迹让人充满工作动力,我深受鼓舞。”参加活动的职工代表纷纷表示,两位宣讲人的故事真挚生动,让人深受鼓舞,将力争在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。

# 香港知名艺人黄锦棠父子回乡祭祖 为台山创建文明城市 鼓劲加油

江门日报讯(记者/林育辉)“暖心台山,文明花开;创建文明台山,人人有责;从我做起,台山加油!”近日,香港知名艺人、台山著名乡亲黄锦棠、黄恺杰父子回乡祭祖,并录制视频为家乡台山创建全国文明城市加油。

今年5月25日,台山首部原创院线电影《故园飘梦》在香港首映,获得香港演艺界协会副会长黄锦棠的好评。据悉,黄锦棠、黄恺杰父子曾于2018年10月返回家乡台山市白沙镇潮境龙安村祭祖。此次回乡,父子俩专程到台山市华侨文化博物馆参观,了解台山人“闯金山”的悠久历史。

黄锦棠表示,通过回乡祭祖,有助于后辈了解家族的历史和传统,了解先辈为家乡和社会作出的贡献,增强后辈对家族的认同感和凝聚力,传承爱国爱乡的家族文化和优良传统。

回乡祭祖期间,黄锦棠用台山话与乡亲热切交流,乡音未改,乡情不变。他还用台山话录制视频,支持台山创建全国文明城市。

近年来,台山市创新开展“暖心台山”品牌建设,以“五心五建”为抓手,全面深化文明城市创建,提升城市文明形象,助推经济社会发展,让送暖意、践履行、表暖心等文明之举在侨乡大地蔚然成风。

# 台湾青年社团代表一行到访台山 推动两岸青年 同心同行、筑梦湾区

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台工宣)近日,台湾新竹国际青年商会、嘉义国际青年商会交流团一行到台山进行参访交流。台山市青联、市青企联青年代表参加有关活动。

参访期间,交流团一行先后到台山市伍炳亮黄花岗梨艺博物馆、水步镇宁古埠、山口圩,台山市华侨文化博物馆进行参观,并与台山青年代表就两岸青年交流交往、社会组织会务互动、青年文体项目发展等事务进行交流,气氛热烈,收获满满。

台湾新竹国际青年商会、嘉义国际青年商会有关负责人表示,借此次参访的机会加深了解和信任,今后将加强沟通与联络,共同推动两岸青年各项事业的交流合作,为两岸同心同行、深度融合贡献力量。

据悉,江门市青联与台湾新竹国际青年商会一直以来保持着良好的合作关系。下一步,台山市将继续发挥服务联系作用,助力两岸青年经济文化交流合作,推动两岸青年共同弘扬中华文化,促进两岸青年同心同行,筑梦湾区。

# 台山市摄影艺术学会十年追光 用镜头讲好侨乡故事

江门日报讯(记者/陈方欢)10月22日,台山市摄影艺术学会举行成立十周年庆典,回顾学会十年发展历史以及会员十年摄影历程。

十年来,台山市摄影艺术学会坚持立足本土、百花齐放的摄影发展道路,致力于培养本土摄影爱好者,通过镜头展现台山自然之美,记录台山风土人情的闪光点和感人的瞬间,助力侨乡发展。

为提高台山摄影爱好者的摄影水平,该学会与梁海摄影基金会于2016年设立梁海摄影奖,鼓励摄影爱好者走出台山,参加市级、省级乃至全国性的摄影比赛,并通过挂牌成立摄影创作基地、定期组织摄影采风活动、开展摄影比赛等形式,宣传推介台山优质的文旅资源,促进摄影创作和旅游文化产业融合发展。

活动当天,还为新一届台山市摄影艺术学会理事会成员颁发任命证书。新当选的台山市摄影艺术学会会长赵浩良表示,该学会将继续壮大队伍,提高本土摄影爱好者水平,并紧密围绕台山发展主题,办好赛事和影展,组织重大题材的创作,展现侨乡的历史文化和经济发展成果。

# 台山公安聚力破小案 快速抓获偷鸡嫌疑人

江门日报讯(记者/林育辉 通讯员/刘晓菲)自己悉心饲养的土鸡凌晨被人偷走,村民为此愤慨不已。近期,台山警方深入推进系列重点攻坚行动,聚力破小案,快速抓获偷鸡嫌疑人。

早上如常到鸡棚喂鸡的余伯,发现一夜之间,鸡棚少了十几只鸡。余伯找了一圈,依然没有发现鸡的踪迹。“估计被人偷了!”余伯随即报警求助。

据悉,9月以来,三合派出所、斗山派出所共破获2宗偷鸡的警情。“虽然涉案价值不高,但是鸡是养殖户的财产,案件一天不破,隐患一直都在,养殖户的日子也过得不安宁。”办案民警说道。刑侦大队联合派出所紧盯民生案件不放松,对影响民生的各类侵财性违法犯罪活动重拳出击,绝不手软,随即组织精干警力串并案件展开侦查。

办案民警循线追踪,掌握嫌疑人的踪迹,制定了周密的抓捕方案。近日,办案民警在斗山镇某村将嫌疑人伍某一举抓获,当场查获作案摩托车1辆、作案工具一批,并在其住所内搜出盗窃后未变卖的鸡。

“那些养殖户基本上没有看管鸡,我直接跨进鸡棚抓走鸡,用袋子把它们装起来,拉去附近的菜市场转卖变现。”嫌疑人伍某如实供述自己的盗窃过程,他窜至三合、端芬、斗山等镇偏僻的村落伺机作案,作案以来先后从中获利上千元。

目前,嫌疑人伍某(男,58岁)已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。